● 张继光 张道根

市场取向改革的回顾与反思

1978年以来,我国经济体制突破了传统的单一中央集中的计划经济体制模式,市场机制 开始生成并逐渐成为我国经济运行机制的基本组成部分。伴随市场机制的引入,宏观调控机 制和微观经营机制也发生了相应的变化,经济运行和发展进入一个新时期。勿庸置疑,以引 入市场机制为中心的经济体制改革在取得了巨大成就的同时也存在一些失误和偏差。但是, 这并不意味市场取向改革是错的,也不意味改革已经走过头了。我们认为,市场取向改革是 正确的选择。今后的改革是建立以市场机制为中介的有计划的商品经济体制。本文将从业已 走过的改革实践出发,运用实证方法、探讨一些重要问题。

一、回顾: 市场取向改革的历史性进步

我国经济体制改革的一个极为重要的特征,就是摈弃单一集中的计划产品经济体制,引入市场机制以逐步使市场调节同计划经济有机结合。传统集中的计划产品经济体制的基本特点是,国民经济宏、微观决策权主要集中于国家手中,国家主要通过直接的指令性计划和行政手段调控各微观企业的生产、流通、分配,甚至居民的消费选择也被直接计划调控。生产要素直接计划调拨替代市场调节,消费品供应、销售的种种规定使市场失去了本来含义。因此,市场缺位是传统体制的基本特征。正是这种体制导致经济运行十分僵硬 呆 板,效 率 不高,动力不足。因而,改革的基本思路必然是引入市场机制,培育市场,逐步强化市场机制功能,重新构建有计划商品经济的运行机制。

以引入市场机制、培育市场为主线的经济体制改革的选择,不仅切中传统体制之弊,而且是社会主义经济基本制度的必然要求。社会主义经济改革是社会主义经济制度的自我完善,社会主义生产资料公有制的基础是绝不能改变的。因此,社会主义经济改革的重心不能放在改革所有制上,只能放在运行机制上。引入市场机制并促进市场的生成和发育,不会动摇和改变公有制基础,相反它只会有助于社会主义经济体制更有效率,从而能更好地发挥社会主义优越性。

以市场取向的我国经济体制改革的思路逐步明朗化,是改革推进过程中的结果。党的十一届三中全会确立了党的工作重点将转入经济工作。在全会精神的指导下,理论界围绕社会主义经济中商品生产存在的原因、价值规律的作用以及计划与市场能否和怎样结合等问题,展开了热烈的探讨和研究。为了促进商品经济发展,农村中逐步推开了联产承包责任制,恢复和扩大了农副产品交易市场。城市里实行了扩大企业自主权、扩大市场调节的范围和缩小指令性计划等改革措施。1984年党的十二届三中全会在总结1978年以来改革的理论和实践经验的基础上,明确肯定了"社会主义经济是在公有制基础上的有计划的商品经济",一举破除了长期以来在经济理论界中占主导地位的非商品经济观,肯定了我国经济改革是要建立以公

有制为主体的计划经济和市场调节相结合的运行机制。1987年党的"十三大"进一步明确肯定了市场取向改革的方向和基本内容,提出要建立完整的市场体系,即不但要建立商品物资市场,还要建立资金、外汇及劳务市场;在市场体系建立、健全的同时,要进一步搞活企业,加强宏观控制,转变控制方式,建立以间接控制为主的宏观调控机制;并指出我国就是要通过分步改革、配套推进,逐步建立以市场为中介的有计划商品经济的运行机制。

回顾自1978年以来改革、它在市场取向道路上迈进的重大进展大致有以下几方面:

第一,逐步放开、调整和矫正了市场的价格信号,使价格更好地反映价值和供求关系的变化。(1)在价格形式上实行国家统一定价、浮动价格和自由价格并存,逐步缩小了国家统一定价的范围,扩大了浮动价格和自由价格的范围。(2)在价格体系上,依照价值规律要求,逐步调高了农产品价格和能源、原材料等基础工业品价格,促进比价结构合理化。

第二,逐步拓展了市场的范围,深化了对市场的理解,初步形成各类市场配套推进的格局。(1)从市场形态来看,我国不仅发展了原有的批发、零售市场,还涌现出特殊的商品拍卖市场、租赁市场等。(2)从市场种类来看,除了原有的消费品市场得到发展外,生产资料市场、资金市场、房地产市场、外汇调剂市场等有长足发展。(3)从市场网络来看,我国改革以来已基本形成以商品经济发达的大中城市为枢纽、以自然和经济流向为网络的新系统。

第三,市场调节功能不断增强,市场在国民经济运行中的地位逐步提高。(1)价格信号对经济运行调节的功能增强。价格(指包括商品价格、工资、利率在内的广义价格)变动对商品、劳动力、资金的供求及流向的调节愈益明显了。企业开始由单纯眼睛盯着政府转向也密切关注市场信号的变化。(2)国家对宏观经济调控逐步由排斥市场的直接计划的数量管理,转向遵循价值规律、积极利用市场机制的间接宏观管理。国家开始有意识地通过变动税率、利率、汇率等参数来引导企业追踪国家宏观计划目标。

纵观10年来我国经济发展,我们可以看到,市场取向改革的推进是成功的。因为市场取向改革展开以来的10年是我国经济发展最好的10年。统计数据分析表明,改革以来我国经济的发展轨迹比前30年要平稳得多。1952年至1978年的26年间,社会总产值年增长率对于平均7.9%的增长率的最大偏差值为+24.8%和-41.1%;而1979年至1988年期间,社会总产值增长率年均为11.3%,其上下最大偏差值仅为+6.5%和-5.6%,这足以说明引入市场机制、扩大市场调节范围没有导致国民经济巨大震荡,而是比传统体制更好地减震。另外,从国民收入增长率来看,前25年(1953~1978年)每年平均为6%,后10年(1979~1988年)每年平均为9.3%。而居民生活消费水平,前25年每年平均仅增长1.6%,后10年每年平均增长达6.5%,是前25年间平均增长速度的4倍。众所周知,后10年同前30年相比的一个重要的根本变化是经济体制全面改革的逐步推进。毫无疑问,后10年经济发展方面的巨大成就同市场取向改革的推进息息相关。尽管10年改革在许多方面还存在不足和失误,但绝不能因此而鄙薄以至否定改革方向。

二、市场取向改革进程中的矛盾冲突: 市场浅浮和市场过度

经历10年来市场取向改革,目前理论界存在着两种截然不同的基本观点。一种看法认为,10年来市场取向改革已经走过了头,市场化的程度、范围过分扩展,今后的改革方向应转入完善和加强计划经济,而不是推进市场深化。另一种看法则认为,10年来市场取向改革步伐太慢,推进不力,今后经济改革应大踏步推进市场化,最终建立完全的市场经济体制。我

们认为,两种观点都存在偏颇。从已经走过的改革路程来看,我国既存在某种程度的市场过度现象,也存在市场取向改革推进不力、市场浅浮的现象。今后的改革方向是进一步深化市场,但不是要最终建立市场经济体制。

就市场的浅浮来说,一是市场发育尚处在表层现象状态;二是时而出现市场退化现象。 具体表现是:

- 1. 市场深层构造未及重构。10年来市场取向的改革似乎主要在调、放价格方面作文章,以为靠市场价格信号的调整和放开,靠中央政府对价格机制的模拟就能再造出有效的市场,从而把市场机制简单等同于价格机制。事实上,价格变化、比价调整只是市场深层构造的外部形态及表现,市场机制的形成和完善主要是市场深层构造的问题,它包括市场规则的建立、市场组织的培育、市场主体的重塑和市场调控的体系等内容。忽视市场深层构造的重塑,侧重于表层价格关系的调整和定价原则的改革,不可能建立起完整的市场机制,也不可能保证价格信号的经常性准确化。改革10年来我国经济中出现的周期性比价复归足以反证,局限于表层价格关系的调整和改革,不从根本上触及市场深层构造,价格关系就不可能合理化。
- 2. 市场的空间时有缩小。市场取向改革要建立一个由国家宏观计划指导的全国统一的市场。然而,在我国市场取向改革的推进过程中却出现了市场空间缩小的现象,产生了块状的地区市场。中央和地方政府分灶吃饭的财政体制实施以来,地方政府同本地区企业发展的利益关联度大大增强,地方权力大大扩展,各级地方政府为自身局部利益开始运用行政权力分割和保护市场,使我国市场发育难以冲破地方行政边界的种种藩篱,市场的空间被各地肢解得十分零碎,呈现出多层次拼装组合式的块状格局。市场发育显然不是深化,而是更加浅近了。市场取向改革进程中这种市场空间缩小的状况,严重阻碍了商品在区域间的流通,限制了资源在更大空间范围内重组和优化,促使了市场价格信号紊乱地变动,加重了经济运行的总量和结构失衡。
- 3. 市场信号废软和行政调节孩化。市场取向的经济体制改革就是要强化市场信号对经济运行的调节功能,减少国家对经济的行政调节、干预。然而,随着改革演进,市场价格信号的调节功能并未显著强化,企业经常存在着只求实物而不问价格、只求银行贷款而不问利率高低的倾向。企业最为关心的不是创新和开拓市场,而是寻找有实力的政府机构做后台,关心同政府怎样讨价还价,争投资,要项目,抢贷款。这充分说明同政府行政干预相比,市场信号的调节功能还极为软弱无力。它导致企业对政府行政依赖的强化,加剧了企业与企业、地区与地区之间无规则的不正常竞争,也为权力同经济利益串换开了方便之门,是深化改革的障碍。
- 4. 市场取向改革进程中的非市场化复归。改革推进意味着市场的深化,但我国在市场深化过程中还出现某种异常的复归现象。

表现之一: 货币实物化。商品经济发展的一般规律是实物货币化,即随着商品经济的演进,货币作为一般等价物成为商品生产者追逐的目标,商品生产者的成功与失败在于他能否完成从商品到货币的惊险一跳。因此,商品生产者总是愿意尽快地把自己的商品卖出去,换回货币。而我国在向商品经济之途的迈进中却出现反常现象,货币地位没有上升,而且一度下降,本来是实物商品的某些原料、能源和工业产品反而奇货可居,成为人人愿意持有的东西,并成为重要交易的真正媒介。如钢材、铝锭、煤、彩电、冰箱等曾一度成为可以交换一

切的真正硬通货, 而真正的货币却成为并非人人都愿意接受的交易手段。

表现之二:交易形态的退化。这主要指公开交易形态的发展受抑而暗中不正常交易形态泛滥。市场化的演进过程本来应是交易不断公开化、规范化,但是我国市场取向改革中却出现灰市交易的扩大。近年来,大量紧俏商品(主要是紧俏的生产资料和高档耐用消费品)通过非公开的灰市进行大量串换交易,而在公开市场却是有价无市。这类灰市交易中通行的是批条子、走后门一类互惠型人情交易,或附有返利、回扣、佣金一类实惠型交易。灰市交易形态是一种非正常的不规范的暗中交易、它是低级扭曲形态。

表现之三:非市场性供给扩大。在市场化过程中,居民的消费选择应逐步交给市场,非市场性的福利供给应逐步缩小。然而,我国市场取向改革进程中这一趋势在稍稍显露之后又出现回波,即非市场性供给再度扩大。首先,各类企事业单位大量购进各种消费品,以免费送给或低价卖给的方式供给本单位职工的事情越来越多。其次,凭票供给的商品种类重新开始增多。原来已经取消的肉、蛋、糖等恢复了凭票;甚至连盐、火柴、肥皂直到彩电、冰箱等也都凭票供应。票证供应的实质就是非市场性供给的扩大。再次,政府的各种福利开支和财政补贴不断增加。近年来伴随市场取向改革的推进,本来应该逐步缩小的各种政府福利开支和对政补贴产,它是对市场性供给的一种限制。

市场取向改革进程中非市场化复归引起了市场交易关系的混乱与模糊,导致流通领域倒买倒卖行为的泛滥,加重了国家财政的负担。如果任其扩张和蔓延,就可能会断送市场取向改革的前途。

与上述市场浅浮现象相反,10年改革中还存在另一极端现象,即市场过度。市场过度主要指市场领域过度伸展、市场形成过分偏斜和市场调节过分扩大。

- 1. 市场领域过度伸展。这是指市场发育已经"越位"到本就不能和不宜实行市场调节的部门。我们知道,在任何一个商品经济的社会里,都有一些领域不能或不宜商品化;否则,势必导致社会经济的混乱和冲突。最典型的一些领域是政府机构、教育、科研部门及社会福利保障机构。然而近年来,我国却出现片面强调和要求许多不应商品化的部门也进行商品化。一些发展较慢的、主要由政府财政开支负担的福利性部门纷纷想以市场利润原则来确定其提供的福利性或半福利性产品和劳务的价格,以企业化经营来提高其事业地位。这有悖于现代商品经济尤其是社会主义商品经济的规律。任意扩大市场领域,以至把公共福利事业部门、基础科研、教育部门甚至政府机构的服务、产品都商品化了,这只能导致混乱、腐败。
- 2.市场形成过分偏斜。这是由于市场机制某一部分超前或滞后而引致的机制偏斜。近年来,我国市场形成中时有这种偏斜现象发生。如价格调控应适应市场供求状况、供求弹性大小等具体情况分类选择。对于供求弹性大的产品,价格可以实行"以放为主";对于供求弹性较小的产品,则宜"以调为主";对于垄断性较强,尤其是自然垄断性产品,必须"以控为主"。然而,我国市场取向改革进程中却出现许多偏斜。该以控为主的产品价格没有控住,该放的产品价格又未及时放开。再如,流通机构的数量和规模要同市场发育度相适应,而不能盲目发展。然而,近年来我国在市场浅浮状况仍严重时,流通机构却盲目膨胀。办商店、搞流通已经不是商业部门的专门性活动,而成为工厂、学校以至政府机关都来从事的职业。各种公司越办越多,越办越大。结果,流通机构之间争夺货源、倒买倒卖愈益激烈,工商矛盾、商商矛盾日趋加剧,是造成我国近年来通货膨胀加剧的一个重要原因。

3. 市场调节范围不适当扩大。这是指在市场取向改革进程中忽视了市场和计划的配套,过多削弱了计划的范围和程度。我国的市场取向改革过程是宏观计划指导下的渐进过程,改革的目的是要建立有计划的商品经济运行机制。因此,市场调节范围的扩大要同计划范围收缩、计划手段转换相互协调,做到有计划地进行。然而,近年来我国经济改革中确实存在某种操之过急的情绪,在经济环境、经济条件不成熟时过早过快地扩大了市场调节的范围,削弱了计划调控。例如,农业生产领域近年来经常出现结构性波动循环,这是国家对农业领域放松自觉计划指导和宏观预测、调节的必然结果。再如,对于基本建设投资的控制,中央计划调节范围就放得太多,管得太窄,以致大量预算外资金基本上溢出国家计划控制。看来,市场取向改革进程如果不顾条件、环境,急于扩大市场调节范围,而缩小、削弱以至放弃计划调节,只会造成经济运行的困难,妨碍改革推进。

三、反思: 市场取向改革的思路和选择

10年来经济发展同前30年相比的巨大成就证明了市场取向改革总体上是成功的。市场取向改革进程中市场浅浮和市场过度双重现象的并存则说明,市场取向改革是复杂的。如果对这种复杂的过程没有一个清晰的、全面的认识,难免会产生判断和决策上的偏颇,以至对市场取向改革方向产生疑义或在推进市场取向改革中决策失当。根据以上分析,我们认为,在今后的改革中要着重把握以下几方面的问题:

第一,以整顿市场秩序、界定市场规则为中心,在深化市场中防止市场过度。市场浅浮和市场过度是10年来我国市场取向改革中出现的一个两难问题。这个两难问题同市场秩序混乱、市场规则模糊紧密相关。就市场浅浮来看,市场深层构造未变的一个重要内容是没有在表层价格信号和定价机制调整、改革的同时,建立适应有计划商品经济发展的新的市场秩序和制定明确、规范的市场规则。而市场空间的分割和变小的一个重要原因,就是由于缺乏统一严格的市场秩序和明确、规范的市场规则,各级地方政府才能随意地运用行政手段干预市场主体,分割、保护地区市场,阻碍商品和要素的流通。至于市场信号的疲软和行政调节的强化,更同缺乏市场秩序和市场规则有关。因为在缺乏市场秩序和市场规则的状态下,市场主体和市场宏观调节者的政府都不受共同一致的规范性东西的约束,从而讨价还价、任意干预成为常态。此外,市场秩序、市场规则的缺乏还不可避免地会产生种种非市场化复归的现象。当一个市场缺乏秩序和规则时,实物货币化、交易形态的退化等逆市场现象很可能会产生。

就市场过度来看,也无不根源于市场秩序、市场规则的缺乏。市场秩序和市场规则缺乏,也就意味着市场的范围和边界是模糊不清的。于是不管是否适宜于实行市场调节的劳务和产品都进入市场领域,各种福利性部门、政府机构也可不明不白、大摇大摆地走进市场,堂而皇之地按市场利润原则出售产品和劳务。既然没有明确的市场秩序和市场规则来规定市场上流通组织的性质、地位、职能、活动范围、行为准则,于是工、农、商、学、兵都可自由经商,党政机关也可办公司、开商店,党政领导则可以兼职商业(当顾问)。此外,由于缺乏市场秩序和市场规则,市场调节和计划调节之间经常存在摩擦,两者在调节范围、程度等方面难免经常彼此"越位",不能很好协调和结合。这既为市场调节不适当扩大提供了条件,又为直接调控的复归和强化提供了可能。

显然,市场浅浮和市场过度并存的重要原因是缺乏适应商品经济发展的市场秩序和市场规则。因此,解决市场取向改革进程中这一两难问题是要整顿市场秩序,确立新的市场秩序

和市场规则。这应是今后市场取向改革的一项重要任务、也是治理、整顿的重要内容。

第二,加强宏观计划指导,推进市场取向改革的深入。社会主义经济是有计划的商品经济,不仅在目标模式中由计划从总体上指导和约束市场的方向,而且在新旧体制的转换阶段,市场更离不开宏观计划的指导和约束。应当承认,在前一阶段改革中,我们没有能很好地发挥计划对市场取向改革的指导,过早过快地削弱了计划经济的手段和功能。在今后的改革中,我们应当加强宏观计划指导,稳妥地推进市场取向改革的进程。

首先,在市场深层构造尚未根本重塑之前,中央对价格的直接计划控制不宜过快过多地取消(特别是对严重短缺产品的价格)。减少中央计划统制的本意,是想让企业逐渐增加产品自销权和自主定价权,从而刺激企业扩大供给,抑制需求,形成自由交换的市场关系。但是,由于市场主体行为不合理,市场规则尚未清晰,加上地方政府行为扭曲,企业、地方乱加价成风,而涨价收益又被地方、企业用于集团、个人消费,没有多少用于扩大投资,增加短线产品供给。为了有利于宏观统一调控,对某些短线产品与其让企业、地方层层乱涨价,还不如干脆明确维护中央计划价和市场价互不干扰的并存格局。明确规定,凡中央制定的计划价,其调整权在中央,调价幅度大小、时机、步骤均由中央决定,调价收益也上交中央财政,对于需要扶植的产业和企业以优惠贷款方式资助。

其次,强化中央对市场取向改革推进的统一指导,避免各地区各行其是,减少地方之间市场的分割和摩擦。在我国这样一个以行政区划为基础的国家实行分权型市场取向改革,极易造成地方之间市场的保护和分割。因而,中央必须在改革时期强化对全国统一市场的宏观调控能力和权威,而不是随便削弱中央计划调控能力,更不能无条件地提倡各地所谓"八仙过海,各显神通",任由各地去盲目碰撞。为此,中央起码要做到,宏观经济调节的总量杠杆集中掌握在中央手中,市场秩序、市场规则的制定权由中央统一掌管。

第三,配套协调,整体推进,催化市场发育。市场机制是一个整体,市场机制的建立、健全必须有各部分配套发育。前些年我国市场取向改革中的市场浅浮和市场过度并存,正是市场机制内部各方面、各环节不配套生成、发育的一种表现。因此,今后的改革是要整体配套地催化市场发育。

首先,要规范市场调控的主体——政府的行为。市场发育的直接障碍来自政府过多的行政性干预。因此,必须规范政府行为机制,以减少政府的直接干预。其主要措施是:(1)实行中央、地方财政的分税制,根据财权、事权相统一的原则,划分中央税、地方税和中央、地方共享税;(2)分离政府的宏观管理系统和资产管理系统,成立专门国有资产管理局专司国有财产管理,与之相应是利税分流。

其次,培育市场组织,加强市场管理。市场组织的发育成熟是市场机制建立、健全的重要内容。培育市场组织最要紧的是增强国有大中型商业企业的主导作用。一要为大中型国有商业企业提供货源、资金方面的优惠和保证;二是要打破市场封锁,组建以大中型国有商业企业为龙头,流通、生产和原料基地一体化的联营集团。与此同时,要建立权威性、高层次的市场管理的统一机构,协调各政府管理部门共同管好市场。

再次,继续发展和完善各类市场,促进市场体系的健全。除了商品市场仍需大力发展之外,要素市场也要进一步发展和完善。治理整顿不是要取消、限制市场发展,而是要整顿市场秩序,清理流通组织,以便促进市场更健康地发展。因此,资金市场、劳务市场、生产资料市场不能被砍掉或受到抑制,而应进一步完善和发展。各类市场的发展要尽可能配套协调。